

①

Vijay Kumar Shp  
 Deptt in History  
V. S. T. College Raigarh  
Degree Part III  
Paper - VIII

## Young Turks movements in Turkey

किसी भी देश का आन्दोलन उस देश के पुराने व्यवस्था और राजा की निरंकुशता के विरुद्ध होता है प्रायः तुर्की भी इससे अछूता नहीं था। यहाँ अब्दुल हमीद के शासन व्यवस्था में निरंकुशता तथा जन मानस के प्रति अन्याय बरा था। हमीद 33 वर्षों तक शासन किया प्रारम्भ में वह उदारवादी था। किन्तु यूरोपीय देशों के सम्पर्क में आने से निरंकुश हो गया। इस समय तुर्की में राष्ट्रीय भावनाओं का विकास हो चुका था तथा तुर्की के सभी युवा तुर्क एक राजनीतिक सूत्र में बंध गए थे। तुर्की साम्राज्य पर अंधा प्रत्यक्ष प्रभाव पड़ा। हलांकि तुर्की सुल्तान ने इस विचार धारा पर प्रतिबंध लगाने का पूर्ण प्रयास किया तथा तुर्की में स्वतंत्रता, संविधान तथा प्रेस पर प्रतिबंध लगा दिया। परिणाम स्वरूप तुर्की के राजनीतिक स्थिति दिन दिन बदलती जाती गई।

तुर्की के स्थिति ऐसी हो गई तुर्की का विप्लवन अवश्यमान ही हो गया। विशाल आधुनिक साम्राज्य का विप्लवन इतने जोड़ों से परिपक्व होने लगा कि उसे भूरेप का मरीज (Sick man of Europe) कहा जाने लगा। 19 वीं सदी तक आते आते तुर्की के स्थिति अत्यन्त दयनीय हो गयी जिसका विप्लवन रोकना आवश्यक हो गया। तुर्की में विभिन्न पक्षों की कैम्प बनने लगे। इस समय तुर्की में अब्दुल हमीद शासन करते थे जो निरंकुश थे जिसके विरोध में युवा तुर्क आन्दोलन करी हमीद के शासन को गिराना पहल करना चाहते थे। इसी परिस्थिति में किसी भी देश में क्रांति अवश्यमान ही होती है। तुर्की में युवा तुर्क आन्दोलन की सुजाता हमीद के निरंकुश शासन ने बिखर दी। 1895 ई० इस्तांबूल में इब्राहिम तेमा नामक एक इस्लामीयन युवा ने एक संगठन बनाया जिसका नाम शकत और प्रगति

JANUARY						
Su	Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
		1	2	3	4	5
6	7	8	9	10	11	12
13	14	15	16	17	18	19
20	21	22	23	24	25	26
27	28	29	30	31		



साम्रिति रखा। बल्कि दो दिनों में इसके अन्तर्गत कि सख्तान को लगी और तुर्की सैनिक भी इसके अन्तर्गत हो गये। 1876-77 में सिद्धि युद्ध कर तुर्की कि प्रजासत्तक कायम रखा था। सुल्तान इन युद्धवाली युक्तियों से प्रभावित थे कि इन युद्धों के निकाल दिया गया

1898 ई. अकता और प्रजासत्तक सन्धि ने एक प्रस्ताव

पास कर इन्हें सिद्धि युद्ध अन्तर्गत अकता को अकता युद्ध का था। साथ ही संसदीय शासन प्रणाली को भी अकता को सुल्तान ने इन युद्धों पर कई दमकारी प्रस्ताव सुद्ध किया कि ये प्रजासत्तक सन्धि के अन्तर्गत हो सके। 1902 ई. में पेरिस में एक विद्वान सम्मेलन का आयोजन किया जिसमें अकतावाली मुनादी, अकतावाली मुनादी का भाग लिया जिसमें 1876 के संविधान को लागू करने की शक्ति अकता और प्रजासत्तक सन्धि वरुण और अकतावाली मुनादी का गठन किया। 1908 ई. में पैसीडोपोलिस में कई विद्रोह हुए। फलतः 1909 ई. में एक सरकारी घोषणा का द्वारा संविधान को पुनः लागू करने का कथन दिया तथा इस कि अकतावाली मुनादी बहाल किया गया

युवा-तुर्क का उद्योग तुर्की को पुनः आधुनिकीकरण

के नियोजन करना था तथा प्रचीन संस्थाओं को सुद्ध करने में अकतावाली मुनादी का भावना जगाना था कि तुर्की कि अकतावाली मुनादी से करता चाहते थे। तुर्की में निवास करने वाले अकतावाली मुनादी में राष्ट्रीय शासन का सुधार हुआ और अकतावाली मुनादी साम्राज्य से अलग अकतावाली मुनादी को अकतावाली मुनादी

युवा तुर्क ने शुरू में अकतावाली मुनादी का सामना किया। अकतावाली मुनादी के अकतावाली मुनादी

परिस्थिति में अकतावाली मुनादी का अकतावाली मुनादी तीनों दलों कि अकतावाली मुनादी का अकतावाली मुनादी युवा तुर्क को अकतावाली मुनादी का



काफी सफलता मिली। इन्होंने नया शासन पद्धति अपनाई।  
 नगरपालिका कि व्यवस्था में सुधार किया, पुलिस प्रवर्धन  
 अजिजशाहमठ पुल, लोक सेवा के काम आंगीकार कि विचार  
 सुधार आदि किये। ग्रामी सुधार और आर्थिक उत्थान के  
 साथ-साथ सामाजिक सुधार का भी बखाव दिया।  
 स्वदेशी कलाओं के उपयोग पर जोर दिया गया। उद्योगों  
 का विकास और विदेशी वीमा कम्पनी खोले गये।

युवा तुर्क शासन स्थापित होने पर तुर्की के  
 लोग और भी सुधारों कि अपेक्षा युवा तुर्क से करने  
 की किन्तु बहुत अपेक्षा पूरा नहीं हो सका। यूरोपीय देश  
 राष्ट्र परेशानी रचना कर युवा तुर्क के शासन का असफल  
 करने का प्रयास किया। राष्ट्रपिता कि जोश में उबलते  
 भारतीयों का सुलभ ने मुद्रकमे का प्रयास किया। बुलगेरिया,  
 अल्बानिया के लोगों ने विद्रोह कर दिया जिसे दवान के सिधे  
 दमन चक चलाया गया जिसमें तुर्की कि पराजय हुई।  
 प्रथम विश्व युद्ध में युवा तुर्क ने जर्मनी का साथ दिया  
 और अंत में मित्र राष्ट्रों के शोचो पराजय हुआ।

20 वीं शदी में ये युद्ध के मरीज को नया  
 जीवन प्रदान किया गया। इसके पूर्ण श्रेय युवा तुर्क को  
 जाता है जिन्होंने अब्दुल हमीद के निरंकुश शासन  
 को समाप्त किया। इस आन्दोलन का चलायन वाला  
 तुर्की का युवा वर्ग था अतः इसे युवा तुर्क आन्दोलन  
 Young Turk Movement कहा जाता है।